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ŠTÚDIE

Purpose: Selecting the right journal to publish the results of research is a complex 
process owing to the wide selection of domestic and foreign journals with various 
specialisations. The ability to work with journal metrics and avoid predatory pub-
lishers can therefore be considered vital. The paper introduces the basic terminology 
used in the evaluation of journals and the various metrics.
Methodology: The author uses conceptual analysis to clarify the area under review,  
the relevant concepts and their aspects.
Results: The extent to which authors need to consider journal evaluation metrics 
depends on their specific needs and goals. Different metrics have been shown to 
yield different evaluations. No metric is perfect – some metrics overestimate cita-
tions (Google Scholar) while other underestimate them (Web of Science, Scopus).
Conclusions: It has been found that some metrics are used inappropriately in the 
evaluation of research and scholars, which has led to the emergence of documents 
and organisations (DORA, Leiden Manifesto, Hong Kong Principles, CoARA) ai-
med at promoting qualitative change at the expense of the purely quantitative evalu-
ation of research, scholars and institutions. These initiatives reflect the need to make 
evaluation more effective.
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ÚVOD
Pri výbere vhodného časopisu na predloženie rukopisu 
môžeme zvážiť niekoľko faktorov. Medzi faktory, kto-
ré ovplyvňujú naše rozhodnutie, patria rôzne metriky 
časopisu, poplatky spojené s publikovaním, možnosť 
otvoreného prístupu pre článok, redakčné pravidlá, 
povolenia, licencie, autorské práva, publikum, zamera-
nie časopisu, vek časopisu, miera odmietnutia a miera 
prijatia rukopisov. Samozrejme, nesmieme zabúdať ani 
na cenné rady našich kolegov, ktorí už mali skúsenosti 
s predkladaním rukopisov do rôznych časopisov, a tak 
vedia zhodnotiť ich silné aj slabšie stránky. Vyvstáva 
však otázka, čo sú metriky časopisov, prípadne aká je 
ich opodstatnenosť pri zviditeľňovaní výskumov, ale aj 
to, či môžu ovplyvniť kariéru výskumníka.

METRIKY ČASOPISU

Odmenou autorov vedeckých článkov za publikova-
nie je získanie profesionálnej prestíže, ktorá ich môže 
zvýhodniť pred konkurenciou v grantovej súťaži ale-
bo pri pracovných pohovoroch. Profesionálna prestíž 
je často úzko spájaná práve s  metrikami časopisov, 
v ktorých autori uverejňujú svoje príspevky.

Metriky sú merateľné kvantitatívne ukazovatele vy-
užívané na hodnotenie, ktoré môžu autorovi pomôcť 
v rozhodovacom procese či publikovať v danom ča-
sopise, alebo sa radšej porozhliadnuť po vhodnejšej 
alternatíve. Pod metrikami časopisu si môžeme pred-
staviť ako prvé vplyv daného časopisu, kam môžeme 
zaradiť faktor vplyvu časopisu v skratke JIF (Journal 
Impact Factor) (Garfield 1999), SJR (SCImago Jour-
nal Rank) (Falagas, Kouranos, Arencibia-Jorge a Ka-
rageorgopoulos 2008), SNIP (Source Normalized 
Impact per Paper), Index h5 (How to publish 2023),  
AI (Article influence) (Clarivate 2021a) a iné. 

Rýchlosť publikačného procesu, teda ďalšiu metriku 
časopisov, možno merať časom odo dňa predloženia 
rukopisu do redakčnej rady až po prvé rozhodnutie 
o prijatí alebo neprijatí článku a odo dňa prijatia člán-
ku po jeho prvé zverejnenie v online forme (How to 
publish 2023). Napríklad rýchlosť publikačného proce-
su (od predloženia prvého rukopisu po prvé rozhod-
nutie) môže v  niektorých časopisoch trvať niekoľko 
dní, zatiaľ čo v iných niekoľko mesiacov. Rýchlosť pub-
likačného procesu môže tiež ovplyvniť celkový vplyv 
daného časopisu a v konečnom dôsledku aj preferen-
cie autorov. Pokiaľ majú vedci revolučný objav, kto-

rý môže pomôcť napríklad v  oblasti medicíny, majú 
možnosť rýchlo publikovať článok nazývaný „Short 
communication/Scientific note“, a  to hlavne (alebo 
aj) v takom prípade, ak je potrebné stručne, ale rýchlo 
rozšíriť informáciu o novom objave.  (Napríklad počas 
pandémie Covid–19 boli články na danú tému upred-
nostňované redakčnými radami.) Avšak celková dĺžka 
recenzného konania je individuálna, závisí nielen od 
typu a  charakteru článku, ale aj od interných politík 
časopisov. Príliš krátke recenzné konanie (niekoľko 
dní) niekedy prezrádza pochybný charakter časopisu, 
nazývaného tiež predátorský časopis.

Predátorský časopis je časopis, ktorý odbornosť, 
formu a procedúry typické pre vedecké časopisy len 
predstiera, aby mohol generovať zisk z  autorských 
poplatkov. (Výnosy z  publikačného priemyslu ako 
takého sa rátajú v  miliardách dolárov ročne.) Stále 
vznikajú nové časopisy, zároveň však bujnie aj seg-
ment falošných predátorských časopisov (Dobber-
steinová, Hudecová a Stožická 2019). 

Ako môžeme rozoznať predátorské časopisy od ve-
deckých? Napríklad tak, že namiesto čitateľa oslovujú 
autora, majú veľmi široký záber tém, používajú názvy 
podobné serióznym časopisom, majú zavádzajúce 
scientometrické ukazovatele, nemajú jasne definova-
né pravidlá podávania rukopisov a  recenzného ko-
nania, recenzné konanie je príliš krátke, ich webová 
stránka obsahuje chyby a kontaktné emaily sa neviažu 
na časopis alebo vedeckú inštitúciu (Dobbersteinová, 
Hudecová a  Stožická 2019). Tieto časopisy taktiež 
uvádzajú neexistujúce sídlo/adresu, majú rovnakú 
redakčnú radu pre viac ako jeden časopis z rôznych 
odborov u  jedného vydavateľa, parazitujú na zná-
mych menách a uvádzajú známych vedcov v redak-
čných radách bez ich vedomia, v  názve časopisu sa 
často vyskytujú slovné spojenia journal of advances 
in..., journal of current trends in..., journal of re search 
in..., journal of modern trends in..., international 
journal of..., majú agresívne alebo veľmi naliehajúce 
praktiky získavania príspevkov, disponujú veľmi níz-
kym percentom odmietnutých publikácií, chýbajúci 
„proofreading“ a  problematickú komunikáciu s  re-
dakciou (Hrdličková 2022). Predátorské publikova-
nie predstavuje „rakovinu“ vedeckej komunikácie 
(Dobbersteinová, Hudecová a  Stožická 2019) a  ne-
vyhýba sa ani svetovým citačným databázam, akými 
sú Scopus (Macháček a Srholec 2017), PubMed alebo 
Web of Science. K  identifikácii predátorských časo-
pisov nám môže pomôcť aj Beallov zoznam, ktorý si 
získal širokú pozornosť vedeckej komunity (Richtig 
et al. 2023).
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JOURNAL IMPACT  
FACTOR  

Journal Impact Factor (JIF) – často označovaný len 
skratkou IF (Impact Factor) –je najdiskutovanejším 
a  najpopulárnejším bibliometrickým ukazovateľom 
vo svete vedy (Lariviére a Sugimoto 2019). Slúži na 
meranie relatívnej dôležitosti časopisu v rámci svoj-
ho odboru. Samozrejme, autori uprednostňujú pred-
kladanie článkov do časopisov s vysokým faktorom 
vplyvu, no tie sú zároveň najviac konkurencieschop-
né (Bond 2022). IF predstavil prvýkrát v 60. rokoch 
20. storočia Eugene Garfield, zakladateľ Inštitútu pre 
vedecké informácie (ISI). O  viac ako 40 rokov ne-
skôr Eugene Garfield pre Canadian Medical Associa-
tion Journal povedal: „Myšlienku faktora vplyvu som 
prvýkrát spomenul v roku 1955. Vtedy mi ešte nena-
padlo, že sa raz stane predmetom rozsiahlych sporov. 
Rovnako ako nukleárna energia sa stal faktor vplyvu 
zmiešaným požehnaním. Očakával som, že bude pou-
žitý konštruktívne, pričom som si uvedomoval, že v ne-
správnych rukách môže byť zneužitý“ (Garfield 1999). 
Od svojho zavedenia v roku 1975 mal JIF obrovský 
vplyv na „vedecký ekosystém“, či už išlo o  transfor-
máciu vydavateľského priemyslu, prideľovanie gran-
tov, formovanie prijímacích konaní zamestnancov 
alebo išlo o  zmeny výskumných aktivít vedeckých 
pracovníkov z  rôznych vedných disciplín (Lariviére 
a Sugimoto 2019). Faktor vplyvu časopisu je možné 
vyhľadať prostredníctvom Journal Citation Reports. 
Hoci niektoré časopisy môžu na svojich webových 
stránkach uvádzať svoje JIF, odporúča sa overiť dá-
tum aj metriku prostredníctvom Journal Citation Re-
ports (JCR) (Myers a Kahn 2021) s cieľom porovnať 
JIF časopisov s inými časopismi v rovnakej oblasti.

JIF je patentovaná metrika, ktorú vlastní spoloč-
nosť Clarivate Analytics a  publikujúca JCR (Myers 
a Kahn 2021). Metrika JIF sa aktualizuje každý rok 
v  Journal Citation Reports pre všetky časopisy za 
predchádzajúci kalendárny rok. Faktor vplyvu je 
miera frekvencie, s  akou bol „priemerný článok“ 
v časopise citovaný v konkrétnom roku alebo období 
(Clarivate 2023). 

JIF na určitý rok sa vypočíta ako pomer medzi 
počtom citácií prijatých v  danom roku na publiká-
cie v tomto časopise, ktoré boli publikované v dvoch 
predchádzajúcich rokoch, a  celkovým počtom „ci-
tovateľných položiek“ publikovaných v  tomto časo-
pise počas dvoch predchádzajúcich rokov (Clarivate 
2021b). Z toho vyplýva, že čím viac citácií vzhľadom 

na počet publikácií má časopis za určité obdobie, tým 
bude faktor vplyvu časopisu väčší.

Napríklad JIF časopisu v roku 2022 sa vypočíta nas- 
ledovne: 
▶ Časopis dostal v  roku 2022 celkový počet citácií  

3 000 za publikácie vydané v rokoch 2020 a 2021;
▶ celkový počet publikácií v  rokoch 2020 + 2021  

bol 100;
▶ faktor vplyvu časopisu v roku 2022:  

JIF 2022 = 3 000 / 100 = 30.

POČTY CITÁCIÍ 

Počty citácií predstavujú čísla, koľkokrát danú pub-
likáciu zmieňovali alebo na ňu odkazovali (s uvede-
ním bibliografických údajov) iné vedecké publikácie, 
teda ju citovali. Predstavte si, že článok X citovali ďal-
šie články A, B, C aj D. Teda článok X má 4 citácie. 

Počty citácií zvyčajne poskytujú citačné siete alebo 
indexy, t. z. systémy, ktoré spájajú každú jednu pub-
likáciu so všetkými citovanými publikáciami navzá-
jom, a teda aj s publikáciami, v ktorých bola citovaná. 
Citačná sieť je súhrn dokumentov prepojených citá-
ciami a index je register/zoznam vytvorený na zákla-
de takejto citačnej siete. Žiadna citačná sieť nefunguje 
ako dominantný zdroj citačných údajov. Existuje však 
niekoľko citačných sietí, ktoré sa líšia podľa obsahu 
a  zamerania publikácií. V  dôsledku toho sa citačné 
siete líšia aj v  počtoch vygenerovaných citácií pre 
danú publikáciu (Myers a Kahn 2021). Unikátne ci-

 

 

Obr. 1 Citačná sieť pozostávajúca z článkov patriacich 
do jednej oblasti. Kruhy znázorňujú články, smer šípok 
označuje, kto koho cituje (Golosovsky 2019)
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tačné siete sú sprístupnené viacerými spoločnosťami, 
ako Web of Science Core Collection (Clarivate Ana-
lytics), Scopus (Elsevier), Google Scholar (Google), 
Dimensions (Digital Science), OpenCitations (Cross-
ref). Na základe uvedeného Obr. 1 sumarizuje fiktív-
nu citačnú sieť pozostávajúcu z  článkov patriacich 
do jednej oblasti a publikovaných v rôznych rokoch  
(Golosovsky 2019). Obr. 2 znázorňuje konkrétny 
príklad vizualizácie citačnej siete dát stiahnutých 
z Crossref v programe VOSviewer na vytvorenie siete 
spoluautorstva (van Eck a Waltman 2017).

Je dôležité poznamenať, že JIF má niekoľko obme-
dzení a  kritiky jeho spoľahlivosti boli predmetom 
mnohých diskusií. Jednou z hlavných kritík je úzky 
súbor údajov, ktorý zahŕňa len počet citácií za ob-
dobie dvoch rokov (Charlesworth Author Services 
2022). Práve preto sa dostáva do popredia 5-ročný JIF  
(5-Year Journal Impact Factor) z  JCR. Táto metrika 
je síce podobná IF, ale na rozdiel od pôvodnej metri-
ky vyhodnocuje údaje za obdobie až 5 rokov. Minta, 
Vacek a Kaliaperumal (2023) v časopise World Neu-
rosurgery uvádzajú, že 5-ročný JIF bol preferovanejší 

autormi pred štandardným 2-ročným JIF, pretože by 
mohol potenciálne znížiť interdisciplinárne rozdiely 
medzi vednými oblasťami. 

Ďalšou kritikou JIF je, že neberie do úvahy autoci-
tácie, teda citácie z vlastných článkov časopisu, a pre-
to môže byť umelo navýšený časopisom, ktorý nabáda 
svojich autorov, aby citovali články z rovnakého časopi-
su. JIF nezohľadňuje ďalšie faktory, ako je napríklad re-
cenzný proces, povesť redakčnej rady alebo relevantnosť 
časopisu pre danú oblasť, ktoré môžu ovplyvniť kvalitu 
a dôležitosť časopisu. JIF je navyše len meradlom prie-
merného počtu citácií na článok, nevyjadruje kvalitu 
ani vplyv jednotlivých článkov. Môže byť zavádzajúce 
používať JIF ako jediný ukazovateľ kvality a dôležitosti 
časopisu alebo článku. Je tiež dôležité poznamenať, že 
JIF môže byť ovplyvnený veľkosťou odboru, kde časopis 
v menšom odbore môže mať vyšší JIF z dôvodu menšie-
ho počtu časopisov, zatiaľ čo časopis vo väčšom odbore 
môže mať nižší JIF, ale stále sa považuje za renomova-
ný časopis. Hoci JIF môže byť užitočným nástrojom na 
hodnotenie relatívnej dôležitosti časopisu vo svojom 
odbore, nemal by sa používať ako jediný ukazovateľ 
kvality alebo dôležitosti časopisu, resp. článku, mali by 

 Obr. 2 Spoluautorská sieť scientometrických výskumníkov  
(van Eck a Waltman 2017)
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sa brať do úvahy aj iné metriky a faktory, ktoré sú spo-
menuté v úvode príspevku, a  tak vykonať komplexné 
vyhodnotenie (Charlesworth Author Services 2022).

Aj napriek obrovskému vplyvu JIF vo svete vedy 
je nutné uviesť aj následnú „infláciu“ JIF, ako aj osla-
benie predikčnej sily, a  s  tým súvisiaci vznik alter-
natívnych bibliometrických ukazovateľov (Lariviére 
a Sugimoto 2019). Konkrétne, séria nedostatkov JIF 
viedla k vývoju rôznych alternatív. Tieto alternatívy 
sa od JIF (a medzi sebou navzájom) líšia najmä: 1. ča-
sovým oknom použitým na zhodnotenie publikácií 
alebo citácií, 2. typmi publikácií, ktoré sa započíta-
vajú, 3. normalizáciou predmetu s  cieľom porovnať 
tematické oblasti, 4. vážením citácií vzhľadom na ci-
tovanú publikáciu. 

Aj napriek tomu, že tieto alternatívy podstatne 
korelujú s  JIF, nedokázali ho doteraz plnohodnotne 
nahradiť (Sugrue a  Mertkan 2016). Spojenie medzi 
JIF, prestížou časopisov a selektivitou je silné a viedlo 
akademikov k vyhľadávaniu publikácií v časopisoch 
s vysokým JIF. Vydavatelia zase propagujú svoje JIF, 
aby prilákali akademických autorov (McKiernan  
et al. 2019). 

SCIMAGO JOURNAL RANK

SCImago Journal Rank (SJR) je miera vedeckého vplyvu 
časopisov. Zodpovedá počtu citácií, ktoré časopis získal, 
ako aj dôležitosti alebo prestíži časopisov, z ktorých ta-
kéto citácie pochádzajú (Jalongo a  Saracho 2023). SJR 
zohľadňuje každú prichádzajúcu citáciu časopisu podľa 
SJR citujúceho časopisu, pričom citácia pochádzajúca zo 
zdroja s vysokým SJR je hodnotnejšia ako citácia zo zdro-
ja s nízkym SJR (Gorman a Huber 2022). SJR vyvinula 
spoločnosť SCImago zo všeobecne známeho algoritmu 
Google PageRank. Tento indikátor ukazuje viditeľnosť 
časopisov obsiahnutých v databáze Scopus od roku 1996 
(About Us 2022). Zjednodušene povedané, SJR je miera 
vplyvu alebo prestíže časopisov. SJR vyjadruje priemerný 
počet zohľadnených citácií získaných vo vybranom roku 
dokumentmi publikovanými v  časopisoch v  predchá-
dzajúcich 3 rokoch (Jalongo a Saracho 2023). 

Top 10 časopisov z  databázy SCImago Journal  
& Country Rank znázorňuje Tabuľka 1, pričom Ta-
buľka 2 obsahuje top 10 časopisov z  celého sveta, 
ktoré patria do kategórie rádiologické a ultrazvuko-
vé technológie. V Tabuľke 2 sú znázornené metriky 

Tabuľka 1 Top 10 časopisov sveta s najvyšším SJR z roku 2021 podľa Scimago Journal & Country Rank (About Us 2022)
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SJR spolu so zaradením do SJR „Quartile“ (kvartil Q1 
zahŕňa najlepšie časopisy), ďalej H-index (vysvetlené 
nižšie), krajina a vydavateľ časopisu z databázy SCI-
mago Journal & Country Rank za rok 2021. Najlepšie 
hodnoteným bol časopis Radiology: Artificial Intel-
ligence od vydavateľa Radiological Society of North 
America Inc. so SJR hodnotou 4,729.

Pre metriku SJR sú smerodajné citácie, to zname-
ná, že majú väčšiu alebo menšiu hodnotu v závislosti 
od zdroja, z ktorého pochádzajú. Oblasť, kvalita a re-
putácia časopisu majú teda priamy vplyv na hodno-
tu citácie. Metrika SJR sa môže použiť aj na časopisy, 
knihy a dokumenty z konferencií (Beatty 2016).

ROZDIELY V HODNOTENIACH 
METRÍK SJR A JIF

Hlavným rozdielom medzi SJR a JIF je to, že SJR me-
ria prestíž časopisov a  JIF meria citačný vplyv. Obe 

Tabuľka 2 Zoznam časopisov zameraných na rádiologické a ultrazvukové technológie s najvyšším SJR z roku 2021 podľa Scimago 
Journal & Country Rank (About Us 2022)

metriky využívajú citácie na stanovenie skóre časo-
pisu a  taktiež obidve metriky vychádzajú z  rôznych 
databáz – SJR z  databázy Scopus a  JIF z  databázy 
Journal Citation Reports (JCR). Tieto dve známe da-
tabázy disponujú algoritmami, pomocou ktorých sa 
rozhoduje o každom skóre. Skóre SJR sú navyše opti-
malizované na porovnanie časopisov naprieč disciplí-
nami, avšak JIF porovnáva časopisy iba v rámci jed-
nej disciplíny (Research 2022). 

Výhody metriky SJR

▶ Bezplatný verejný zdroj;
▶ hodnotí viac časopisov ako Journal Citation Re-

ports;
▶ hodnotenia sú normalizované, aby sa zohľadnili 

rozdiely v citačnom správaní medzi disciplínami; 
▶ zahŕňa všetky disciplíny (Research 2022);
▶ nadmerné autocitácie nie sú zahrnuté do výpočtu 

SJR;

Výber vhodného časopisu na publikovanie z pohľadu bibliometrie
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▶ vychádza z trojročných citačných údajov (Evalua-
tion 2023);

▶ menovateľ (počet publikovaných článkov) SJR za-
hŕňa všetky typy článkov, nie iba citovateľné člán-
ky čo ho robí objektívnejším a menej náchylným 
na manipuláciu (Sugrue a Mertkan 2016).

Nevýhody metriky SJR
▶ Citácie sú hodnotené podľa zdroja, z ktorého po-

chádzajú, teda odbor, kvalita a reputácia časopisu 
priamo ovplyvňujú hodnotu citovanosti;

▶ SJR je metrika založená na časopise, a  preto sa 
metrika vzťahuje skôr na časopis než na prednosti 
samotného výstupu;

▶ SJR dobre nereflektuje nové alebo vznikajúce ob-
lasti výskumu (The pros 2020).

Možnosti získania prístupov  
k metrike SJR
▶ Prostredníctvom databázy Scopus (Obr. 3);
▶ na webovej stránke SCImago (Obr. 4).

SOURCE NORMALIZED IMPACT 

PER PAPER

Source Normalized Impact per Paper (SNIP) je zná-
my ako indikátor citačného vplyvu vedeckých časo-
pisov a pomocou zdrojovo normalizovaného prístu-
pu koriguje rozdiely v  citačných postupoch medzi 
vednými odbormi (Asadi a  Mostafavi 2018), čím 
umožňuje presnejšie porovnania vplyvu citácií me-
dzi jednotlivými oblasťami. Inak povedané meria 
kontextový vplyv citácií braním do úvahy celkového 
počtu citácií v  odbore pomocou údajov z  databázy 
Scopus (Gorman a Huber 2022; Beatty 2016). SNIP 
sa odvodzuje tak, že sa počet citácií časopisu na člá-
nok vydelí citačným potenciálom v  odbore. Vplyv 
jednej citácie bude mať vyššiu hodnotu v  tematic-
kých oblastiach, kde sú citácie menej pravdepodobné, 
a naopak. Menšie časopisy majú tendenciu mať širšie 
intervaly stability ako väčšie časopisy (Beatty 2016). 
Novšie tematické oblasti s menším počtom publikácií 
sú na tom porovnateľne rovnako ako etablovanejšie 
oblasti, pretože vplyv je vždy normalizovaný podľa 
stavu oblasti v  čase vydania (Jagadeesh, Balakumar 
a Senatore 2023).

SNIP možno extrahovať z  databázy Scopus (Asadi 
a Mostafavi 2018), ale aj z databázy CWTS (Centrum 
pre vedecké a technologické štúdie). Obidve databázy 
sú v správe University of Leiden. 

Možnosti získania prístupu  
k metrike SNIP

▶ Cez databázu Scopus;
▶ prostredníctvom Centre for Science & Technolo-

gy Studies (CWTS).

Obr. 5 znázorňuje príklad vyhľadávania hodnoty 
SNIP viacerých časopisov pre oblasť medicíny, kon-
krétne podoblasť rádiológie, nukleárnej medicíny 
a  zobrazovania prostredníctvom CWTS. Najvyššiu 
hodnotu SNIP (5,25) dosiahol v  roku 2021 časo-
pis Radiology od vydavateľa Radiological Society of 
North America Inc. 

H-INDEX

H-index je skratka pre Hirschov index, teda bibliomet-
rický ukazovateľ citovanosti časopisu. Ekvivalentná 
hodnota h-indexu je počet článkov (h) publikovaných 
v časopise, ktoré boli citované aspoň h-krát. Napríklad, 
ak vezmeme do úvahy časopis, ktorý publikoval 200 
článkov citovaných minimálne 200-krát, h-index časo-
pisu sa rovná 200. Používanie h-indexu je však spoje-
né s niektorými výhradami, ako nerozlišovanie medzi 
randomizovanými kontrolnými štúdiami alebo recen-
zovanými článkami, ktoré by mohli pritiahnuť rovnakú 
citačnú hodnotu (Minta, Vacek a Kaliaperumal 2023). 

Avšak h-index môže byť metrikou aj na úrovni 
autora, nielen na úrovni časopisu, pričom hodnota 
h-indexu je počet článkov (h) publikovaných auto-
rom, ktoré boli citované aspoň h-krát. Napríklad au-
tor A má z celkového počtu 5 publikácií až 5 publi-
kácií, ktoré boli citované aspoň 5-krát, teda h-index 
tohto autora je 5. Autor B má z celkového počtu 15 
publikácií iba 5 citácií. Jeho h-index bude teda tiež 5, 
aj napriek tomu, že má trojnásobne vyšší počet pub-
likácií ako autor A (Tabuľka 3).

H-index demonštruje vplyv citácií v rámci kariéry au-
tora, avšak ako aj predchádzajúce metriky, tak aj táto 
má mnoho obmedzení. Napríklad mladý vedec nemô-
že tak ľahko dosiahnuť hodnotu h-indexu starších ved-
cov v závislosti od času. Ďalším nedostatkom metriky 
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Obr. 3 Hodnoty SJR časopisov v databáze Scopus (Sources 2023)

 
Obr. 4 Hodnoty SJR časopisov v databáze SCImago (Sources 2023)
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Obr. 5 Hodnoty SNIP časopisov podľa databázy CWTS (CWTS Journal Indicators)

Tabuľka 3 Dva rôzne modely distribúcie citácií odlišných publikácií dvoch autorov

Mgr. RNDr. Lenka Jánošíková, PhD.
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je, že nezohľadňuje poradie autorov, a  teda relatívny 
prínos autora ani autocitácie alebo citácie v rámci výs- 
kumnej skupiny. H-index sa teda môže umelo navyšo-
vať. K nevýhodám patrí aj porovnávanie h-indexov au-
torov z rôznych vedných oblastí, keďže citačná miera 
sa medzi týmito oblasťami značne líši (Myers a Kahn 
2021). Preto je potrebné pri používaní tejto metriky 
pochopiť jej nedostatky a brať ich do úvahy.

Možnosti získania H-indexu
▶ Vlastný výpočet; 
▶ Web of Science;
▶ Scopus (Obr. 12);
▶ Scimago Journal & Country Rank.

V databáze Scopus je možné vyhľadať h-index na zák-
lade mena, priezviska, prípadne afiliácie alebo iden-
tifikátora ORCID (Obr. 6). Scopus zobrazí výsledky 
v zozname autorov.  Po vybraní si vyhľadávaného au-
tora kliknutím na celé meno autora sa zobrazí kon-
krétny profil autora s rôznymi metrikami a hľadaným 
h-indexom (Obr 7). 

V databáze Scopus je každý profil autora jedinečným 
záznamom publikačnej činnosti daného výs kumníka. 
Podrobnosti pochádzajú z  recenzovaných článkov 
a  iných publikácií, ktoré sú indexované v  databáze 
Scopus. Informácie v profile zahŕňajú meno autora, prís- 
lušnosť (afiliácie), oblasť, publikácie, citácie a spoluauto-
rov. Profily nezahŕňajú redaktorské, manažérske alebo 
výkonné funkcie ani učiteľské pozície (Sources 2023).

 
Obr. 6 Vyhľadanie profilu autora prostredníctvom databázy Scopus

 Obr. 7 Profil autora v databáze Scopus so záznamom publikačnej  
činnosti a h-indexom 
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INDEX H5

Index h5 (h5-index) spoločnosti Google vznikol 
z pôvodného h-indexu. H5-index je h-index pre člán-
ky publikované za posledných 5 ukončených rokov. 
Hodnota metriky predstavuje najvyššie číslo h, pre 
ktoré platí, že z  h článkov publikovaných v  danom 
päťročnom období má každý aspoň h citácií (How 
to publish 2023). Po zvolení kategórie a subkategórie 
časopisov sa zobrazí vždy len prvých 20 časopisov 
a ich h5-index. Ako príklad uvedieme kategóriu He-

alth & Medical Science a subkategóriu Rehabilitation 
Therapy. Prostredníctvom Google Študovne získame 
výsledky, kde je na prvom mieste časopis IEEE Tran-
sactions on Neural Systems and Rehabilitation Engine-
ering s h5-indexom 65 (Obr. 8).

Možnosti získania prístupu  
k metrike h5-index

▶ Prostredníctvom webovej stránky Google Študov-
ňa. 

 
Obr. 8 H5-index časopisov v kategórii Health & Medical Science  
a subkategórii Rehabilitation Therapy v databáze Google Študovne
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ARTICLE INFLUENCE SCORE 
Skóre vplyvu článku Article Influence Score (AI Sco-
re) určuje priemerný vplyv článkov v časopise počas 
prvých piatich rokov po uverejnení. Vypočíta sa vy-
násobením tzv. Eigenfactor Score číslom 0,01 a vyde-
lením počtom článkov v časopise, normalizované ako 
zlomok všetkých článkov vo všetkých publikáciách. 
Táto miera je zhruba analogická s  5-ročným fakto-
rom vplyvu (5-ročný IF) v tom, že ide o pomer citač-
ného vplyvu časopisu k veľkosti príspevku v časopise 
za obdobie piatich rokov. 

Rovnica je nasledovná: 

AI=0,01∗EigenFactorScore
X

X = 5-ročný počet článkov v časopise vydelený poč-
tom článkov zo všetkých časopisov za 5 rokov.

Priemerné AI skóre je pre každý článok 1,00. Skóre 
vyššie ako 1,00 znamená, že priemerný článok v ča-
sopise má nadpriemerný vplyv. Skóre menšie ako 
1,00 znamená, že priemerný článok v  časopise má 
podpriemerný vplyv (Clarivate 2021a).

Možnosti získania prístupu  
k AI Score

▶ InCites Journal Citation Reports od spoločnosti 
ClarivateTM; Web of Science.

Existuje mnoho ďalších metrík na identifikáciu vply-
vu článku, časopisu alebo autora, pričom zmysel po-
užitia metrík musí korelovať s cieľom, napríklad met-
riky na úrovni časopisu používať len na hodnotenie 
časopisu, nie autora (Research 2022). 

Voči citačným frekvenciám a ich používaniu ako in-
dikátora kvality časopisov či publikácií existuje množ-
stvo názorov a s nimi spojených výhrad, napríklad:
▶ Citačné frekvencie sa nepovažujú za objektívne 

meranie vedeckej kvality, ale za konštrukt mera-
nia, ktorý možno kritizovať;

▶ Vedecká kvalita predstavuje komplexný jav, ktorý 
nemožno merať pomocou jednorozmernej škály 

(t. j. pomocou počtu citácií). Kvalitu publikácií 
nemožno merať pomocou citačných indexov bez 
ohľadu na ich štatistickú spoľahlivosť;

▶ Publikácie sú citované autormi bez toho, aby vý-
razne ovplyvnili publikáciu, či už intelektuálne 
alebo kognitívne;

▶ Mnohé publikácie autori necitujú napriek tomu, 
že majú intelektuálny alebo kognitívny vplyv;

▶ Autori prehliadajú relevantné publikácie;
▶ Databázy využívané na citačné analýzy obsahujú 

len podmnožinu publikácií publikovaných globál-
ne a navyše obsahujú veľa chýb (Sugrue a Mertkan 
2016).

V poslednej dobe si však získalo popularitu zavedenie 
súčasných a vývojových alternatívnych metrík mera-
júcich digitálny alebo spoločenský vplyv konkrétne-

 
Obr. 9 Article Influence Score časopisu Agronomy Journal  
na stránke InCites Journal Citation Reports
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ho článku. Tieto metriky pomáhajú pri rýchlom ší-
rení výskumu, vývoji novších výskumných stratégií 
a  individuálneho akademického pokroku (Iyengar 
a Vaishya 2023). 

ALTMETRIKY

Altmetriky (alternatívne metriky) sú metriky, ktoré sa 
zameriavajú na počítanie online stiahnutí elektronic-
kých zdrojov a na zmienky a diskusie o článkoch na 
sociálnych sieťach, výskumných blogoch, médiách, 
citačných manažéroch a  iných platformách. Vznik-
li ako doplnok tradičných metrík a ich nedostatkov. 
Altmetriky sa zameriavajú aj na zobrazovanie, ukla-
danie, odporúčanie jednotlivých článkov a takzvané 
„lajkovanie“. Altmetrické údaje sa čoraz viac vkladajú 
do databázových stránok a webových stránok vyda-
vateľov. Dvaja najpopulárnejší poskytovatelia alter-
natívnej metriky sú Altmetric (https://www.altmet-
ric.com) a  PlumX Metrics (https://plumanalytics.
com). Je dôležité zdôrazniť, že altmetrika predstavuje 
stále len doplnkový nástroj ku klasickým metrikám, 
nemá ich nahrádzať. Taktiež môže pomôcť poskytnúť 
komplexnejší obraz o dosahu a vplyve výskumu, kto-
rý presahuje počet citácií (Research 2022). 

citácie, ktoré pomáhajú indikovať spoločenský 
vplyv;

▶ Použitie – vyjadruje, či niekto číta články alebo 
inak používa výskum;

▶ Zachytenie – označuje, že sa niekto chce neskôr 
vrátiť k článku a môže tak poukazovať na budúce 
citácie;

▶ Zmienky – merajú aktivity v spravodajských člán-
koch alebo blogových príspevkoch; 

▶ Sociálne médiá – zahŕňajú tweety, lajky na Face-
booku atď., ktoré odkazujú na výskum a môžu byť 
dobrým meradlom propagácie konkrétneho výs- 
kumu (Plum Analytics 2023). 

Obr. 10 zobrazuje vizualizáciu údajov Plum Print, 
kde kruhy predstavujú rôzne metrické kategórie. Čím 
je kruh väčší, tým viac metrík je zachytených v danej 
kategórii (Beatty 2017). 

Na konkrétne príklady použijeme altmetriky  
z Altmetric (Obr. 11) a PlumX Metrics (Obr. 12). Na 
Obr. 11 je viacfarebný „veniec“ Altmetric, ktorý pred-
stavuje počet zmienok a zdroje online pozornosti. Čís-
lo v strede venca (7 939) je Altmetric Attention Score,  
t. j. súčin počtu zmienok a kvality zdrojov zmienok. Nap- 
ríklad zmienka v  online spravodajských médiách má 
vyššie skóre ako príspevky na webovej stránke Reddit. 
Farby venca predstavujú zdroje online zmienok, naprí-
klad blogové príspevky sú žlté, Twitter je svetlomodrý, 
referencie na Wikipédii sú tmavosivé a Facebook je tma-
vomodrý. Množstvo každej farby sa mení v závislosti od 
zdroja tvoriceho zmienky (About Altmetric 2023). 

PlumX Metrics zahŕňa 5 samostatných kategórií, ako 
citácie, použitie, zachytenie, zmienky a sociálne mé-
diá.
▶ Citácie – kategória, ktorá obsahuje tradičné ci-

tačné indexy (napríklad databáza Scopus), ale aj 

 
 

Obr. 10 Vizualizácia údajov Plum Print  
alternatívnej metriky PlumX Metrics 
(Beatty 2017)

 
Obr. 11 Viacfarebný veniec Altmetric 
predstavuje konkrétny príklad alterna-
tívnej metriky (About Altmetric 2023)
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Altmetriky používajú kvalitatívne a  kvantitatívne 
údaje spolu s  tradičnými metrikami založenými na 
citáciách a metrikami založenými na používaní, aby 
poskytli prehľad o pozornosti, vplyve a vplyve akade-
mického výskumu. Hlavným problémom platforiem 
sociálnych médií je overenie ich pravosti. Keďže sú 
uvedené metriky reprezentované číslami, kvôli priro-
dzenej elasticite číselných hodnôt a interpretácii úda-
jov je možné manipulovať s metrikami, ktoré závisia 
výlučne od čísel (Kavic a Satava 2021).

PODPORA  
ZLEPŠENIA KULTÚRY  
HODNOTENIA  
VÝSKUMU

Problémy s  používaním metrík časopisov s  cieľom 
hodnotiť kvalitu výskumu, respektíve jednotlivých 
kandidátov počas výberových konaní na pracovné 
pozície, poprípade pri odmeňovaní zamestnancov 
viazaných na publikovanie v  špecifických časopi-
soch s  vysokým faktorom vplyvu, boli zdôraznené 
v dokumentoch vytvorených profesionálnymi zdru-
ženiami, ako Leidenský manifest a  Sanfranciská 
deklarácia hodnotenia výskumu (DORA), ktorých 
cieľom je zlepšiť hodnotenie akademického výsku-
mu a jednotlivých vedcov. Vyjadrujú sa k necitlivos-
ti metrík k  heterogenite medzi oblasťami výskumu, 
k  sociálno-ekonomickému a  kultúrnemu kontextu, 
v rámci ktorého sa výskum vykonáva. Ďalej kritizu-
jú krátkozrakosť metrík, ktorú podporujú recenzenti 
pri hodnotení vedcov, a chybný zmysel pre presnosť 
v  opatreniach, ktoré sú koncepčne nejednoznačné 
a podliehajú náhodným výkyvom v čase. Okrem toho 
negatívne reflektujú odmeňovanie vedcov formou 
bonusov a zvyšovania platov viazané na publikovanie 
v špecifických časopisoch s „vysokým vplyvom“, ktoré 
môže zavádzať zvrátený stimul pre vedcov, a v koneč-
nom dôsledku narušiť integritu výskumu (Gorman 
a Huber 2022).

Spôsoby, akými grantové agentúry, akademické 
inštitúcie a iné subjekty hodnotia výstupy vedeckého 
výskumu, je nevyhnutné zlepšiť. Editori a vydavatelia 
vedeckých časopisov sa zišli 6. decembra 2012 počas 
výročného stretnutia Americkej spoločnosti bunko-
vej biológie (Annual Meeting of The American So-
ciety for Cell Biology – ASCB) v San Franciscu s cie-

Príklad z  PlumX altmetriky článku predstavuje  
2 citácie indexované v databáze Scopus, 21 záložiek 
v  Mendeley, 1 zmienku na Wikipédii, 361 tweetov, 
267 zdieľaní, lajkov a komentárov na Facebooku atď. 
(Mondal a Mondal 2022).

Treba brať do úvahy, že altmetriky, ako aj všetky 
metriky vychádzajúce z počtu citácií vo vedeckej li-
teratúre, nezohľadňujú pozitívne alebo negatívne 
zmienky a diskusie o článkoch na sociálnych sieťach, 
výskumných blogoch, médiách, citačných manažé-
roch a  iných platformách, a  teda nepomáhajú po-
chopiť pozitívnu alebo negatívnu pozornosť, ktorú 
si výskum získal. Štúdie preukazujú, že existuje len 
veľmi malé prekrytie medzi vysoko citovanými pub-
likáciami a tými, ktoré získavajú vysoké altmetrické 
skóre (Altmetric 2020). Altmetriky majú väčší dosah 
mimo vedeckej komunity a  klasické metriky majú 
zase väčší dosah v rámci vedeckej komunity. Rozdiel 
medzi klasickými metrikami a alternatívnymi metri-
kami je aj v rýchlosti získanej pozornosti čitateľom. 
Altmetriky nie sú závislé na recenznom konaní, a tak 
môžeme vidieť dosah pozornosti publikácií v priebe-
hu niekoľkých dní. 

 
Obr. 12 Príklad PlumX metriky konkrétneho 
článku s najsilnejšou interakciou v oblasti 
sociálnych médií (Mondal a Mondal 2022)
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ľom vytvoriť súbor odporúčaní, tzv. Sanfranciskú 
deklaráciu hodnotenia vedeckého výskumu (San-
franciská deklarácia 2023). Tieto odporúčania boli 
zamerané na množstvo zainteresovaných strán vráta-
ne agentúr poskytujúcich granty, inštitúcií, vydavate-
ľov a organizácií poskytujúcich hodnotenia a vedcov 
z hľadiska toho, ako pristupujú k hodnoteniu kvality 
výstupov výskumu (O‘Connor 2022). DORA odpo-
rúča obmedziť používanie metriky založenej na hod-
notení časopisov (napr. faktoru vplyvu časopisu) pri 
rozhodovaní o finančnej podpore výskumu, pracov-
ných úväzkoch a povýšeniach. Ďalej odporúča hod-
notiť výskum na základe jeho vlastného významu, 
nie na základe časopisu, v ktorom bol článok publi-
kovaný. Medzi ďalšiu hlavnú myšlienku patrí nutnosť 
zužitkovať výhody online publikovania (Sanfranciská 
deklarácia 2023).2 

Od založenia združenia DORA pred desiatimi 
rokmi sa k deklarácii prihlásilo viac ako 2 800 orga-
nizácií a viac ako 20 000 jednotlivcov v 160 krajinách, 
z  toho prevažná väčšina pochádza z Brazílie, Veľkej 
Británie, Mexika, Argentíny, Španielska, USA, Ko-
lumbie a iných krajín. 

Metriky časopisov sa často nevhodne používajú 
pri hodnotení vedcov. Stáva sa to v  kľúčových bo-
doch počas kariéry výskumníka vrátane prijímania 
do zamestnania a  povýšenia. Združenie DORA je 
iniciatíva podporovaná organizáciami s cieľom pre-
sadiť skutočnú zmenu v hodnotení výskumu. Víziou 
organizácie DORA je presadzovať praktické a  ro-
bustné prístupy k  hodnoteniu výskumu globálne 
a  vo všetkých vedeckých disciplínach. Jednotlivci 
a  organizácie môžu podpísať vyhlásenie, v  ktorom 
sa zaväzujú zlepšiť kultúru hodnotenia výskumu. 
Pod organizácie sa zapísali aj vydavateľské spoloč-
nosti (Cambridge University Press, Oxford Uni-
versity Press, Elsevier, Taylor & Francis Group, 
Wiley, Springer Nature, EMBO, Public Library 
of Science), časopisy (Nature), finančné agentú-
ry (European Research Council, Medical Research 
Council), knižnice (The British Library), univerzi-
ty (University of Cambridge), akadémie vied (The 
Royal Society, Academy of Medical Sciences), ako 
aj Slovenská ekonomická spoločnosť a International 
Association for Plant Taxonomy – Slovakia. DORA 
zbiera osvedčené postupy, aby pomohla členom ko-
munity učiť sa jeden od druhého a vytvárať zmeny 
(Sanfranciská deklarácia 2023). 

Leidenský manifest, nazvaný podľa konferencie, 
kde bol zostavený (http://sti2014.cwts.nl), ako súčasť 
článku publikovaného v časopise Nature v roku 2015 

autormi Diana Hicks (Georgia Institute of Techno-
logy), Paul Wouters, Ludo Waltman, Sarah de Rijcke 
(Centre for Science and Technology Studies, Leiden 
University) a Ismael Rafols (Spanish National Research  
Council and the Polytechnic University of Valencia), 
obsahoval 10 odporúčaní na hodnotenie výskumu 
pre výskumníkov, ako aj hodnotiteľov výskumu. Za  
8 rokov článok získal viac ako 1 000 citácií a bol pre-
ložený do 25 jazykov vrátane slovenčiny a češtiny. 

LEIDENSKÝ MANIFEST 
3

  
– ODPORÚČANIA 

▶ Kvantitatívne hodnotenie doplnené o kvalitatívne 
hodnotenie odborníkov.

▶ Meranie vedeckého výkonu na základe cieľov in-
štitúcie, skupiny alebo výskumníka.

▶ Ochrana výskumu s regionálnym významom.
▶ Otvorený, transparentný a jednoduchý zber a ana-

lýza hodnotiacich dát.
▶ Možnosť overiť výsledky analýzy samotným auto-

rom. 
▶ Zohľadňovanie rozdielov v publikačnej a citačnej 

praxi v rôznych vedných odboroch.
▶ Hodnotenie vedcov založené na kvalitatívnom 

posúdení ich portfólia.
▶ Zamedzenie neprimeranej konkrétnosti a falošnej 

presnosti.
▶ Rozpoznanie vplyvu hodnotenia a indikátorov na 

systém vedeckého výskumu.
▶ Pravidelné prehodnocovanie indikátorov (Hicks, 

Wouters, Waltman, de Rijcke a  Rafols 2015).

K manifestu zaujali stanovisko mnohí jednotlivci, ako 
aj združenia, pričom niektorí upozorňujú na fakt, že 
úplný súlad s manifestom je časovo aj finančne ná-
ročný a vyžaduje si markantné zvýšenie odbornosti 
a zručnosti zamestnancov v oblasti bibliometrie (Bel-
lérová 2018). 

Hongkonské princípy (HKPs) z  roku 2020 boli 
vyvinuté ako súčasť 6. svetovej konferencie o integrite 
výskumu so špecifickým zameraním na potrebu zlep-
šovania výskumu tak, aby výskumníci boli výslovne 
uznaní a  odmenení za správanie, ktoré posilňuje in-
tegritu výskumu. HKPs predstavujú päť princípov, a to 
zodpovedné výskumné postupy; transparentné podá-
vanie správ; otvorenú vedu (otvorený výskum); oceňo-
vanie rôznorodosti typov výskumu a uznanie všetkých 
príspevkov k výskumu a vedeckej činnosti. Pre každý 
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princíp sa v článku uvádza odôvodnenie jeho začlene-
nia, ako aj príklady zavedených princípov. 4

Organizácia DORA, Leidenský manifest, ale aj hong-
konské princípy napomáhajú k reforme hodnotenia výs- 
kumu. V roku 2021 začala v spolupráci s významnými 
výskumnými organizáciami riešiť reformu hodnotenia 
výskumu aj Európska únia. Európska komisia usporia-
dala v  tom istom roku verejnú konzultáciu, prostred-
níctvom ktorej chcela od vedeckej komunity zistiť, ako 
tento proces urýchliť. Na základe výsledkov konzultácie 
bol Európskou komisiou vytvorený tím zástupcov VaVaI 
inštitúcií (zástupcovia Asociácie európskych univerzít, 
Science Europe, Európskej komisie a Dr. Karen Stroo-
bants), ktorých úlohou bolo vypracovať návrh dohody 
o  reforme hodnotenia výskumu. Dohoda o  reforme 
hodnotenia výskumu bola zverejnená v júli 2022. V rám-
ci dohody sa signatári zaväzujú k spoločnej vízii v rámci 
zmien v postupoch hodnotenia výskumu, výskumných 
pracovníkov a  výskumných organizácií. Signatári do-
hody tvoria tzv. koalíciu pre reformu hodnotenia výs-
kumu (CoARA). Hodnotenie by malo byť založené na 
kvalitatívnom úsudku, pre ktoré je kľúčové tzv. „peer 
review“, podporované zodpovedným používaním kvan-
titatívnych ukazovateľov. Dohoda tiež navrhuje upustiť 
od nevhodného používania metrík založených na časo-
pisoch a publikáciách a vyhýbať sa používaniu rebríčkov 
výskumných organizácií pri hodnotení výskumu. Doho-
da obsahuje záväzky a časový rámec reforiem (Fančová 
2023). Signatármi za Slovenskú republiku sú Slovenská 
akreditačná agentúra pre vysoké školstvo a  Univerzita 
Komenského v Bratislave. 5

ZÁVER

Do akej miery by sa autori mali zaujímať o metriky 
časopisu, závisí od konkrétnych potrieb a cieľov au-
torov. Pre niektorých výskumníkov je publikovanie 
v časopisoch s vysokým vplyvom dôležité pre napre-
dovanie ich kariéry a budovanie profesionálnej repu-
tácie. Pre iných môže byť najdôležitejším faktorom 

zase publikum/čitatelia. Okrem toho, niektoré vedné 
oblasti majú prísnejšie kritériá na publikovanie člán-
kov, preto môže byť výzvou publikovať v časopisoch 
s  vysokým vplyvom a  získať tak určitú prestíž. Na 
druhej strane, najdôležitejším faktorom je napredo-
vanie v skúmanej oblasti.

Neexistujú žiadne dôkazy, že citácie odrážajú kľú-
čové dimenzie kvality výskumu, ako spoľahlivosť, 
hodnovernosť, originalita a  spoločenská hodnota. 
Preto ak sa vo výskume častejšie využívajú citačné 
ukazovatele práve na hodnotenie a  financovanie, 
môže to znamenať menšiu pozornosť, ktorá je veno-
vaná už spomínaným dimenziám kvality výskumu 
(Aksnes, Langfeldt a Wouters 2019).

Metriky publikácií nie sú dôležité len pre kariér-
ny rast, ale aj v procese udeľovania finančných pros- 
triedkov. Tým ovplyvňujú pokrok vedy ako celku. 
Avšak investori, ktorí dostávajú veľa žiadostí o granty, 
môžu publikačné metriky považovať za „skratku“ pri 
posudzovaní kvality a vplyve výskumu. Výskumníci, 
ktorí sa o tieto granty uchádzajú, sa zase môžu snažiť 
dosiahnuť určený level, aby ich získali. Pochopenie 
použitia metrík publikácií môže viesť k hodnotiacej 
stratégii, ktorá vyvažuje užitočnosť daných metrík 
s ich obmedzeniami (Myers a Kahn 2021).

Ukázalo sa, že rôzne metriky môžu priniesť výraz-
ne odlišné hodnotenia pre jednotlivé časopisy. Žiadna 
metrika nemôže byť považovaná za ideálnu, pretože 
niektoré majú tendenciu nadhodnocovať citácie (napr. 
metriky Google Scholar), zatiaľ čo iné ich podceňujú 
(napr. metriky Web of Science a Scopus). Preto by sa 
metriky časopisov mali vždy považovať len za indexy 
relatívnej, priemernej citačnej výkonnosti v rámci vzor-
ky časopisov špecifickej pre daný odbor alebo osobne 
vybranej vzorky časopisov (Bradshaw a Brook 2016).

Na záver je dôležité poznamenať, že metriky ča-
sopisu nedokážu vyjadriť kvalitu, vedeckú presnosť 
alebo vplyv konkrétneho článku publikovaného v da-
nom časopise – toto posúdenie zostáva len na čita-
teľoch. To sa, samozrejme, týka aj metrík na úrovni 
autora a posúdenia jeho produktivity a kvality jeho 
výskumnej práce. 

POZNÁMKY

1 OZ VEDÁTHORI, Agátová 7, 900 29 Nová Dedinka.
2 Viac na https://sfdora.org/read/.
3 Viac na https://www.nature.com/ articles/520429a.
4 Viac na https://doi.org/ 10.1371/journal.pbio.3000737.
5 Viac na https://coara.eu/ agreement/the-commitments/.
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